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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Grieben  
 

Gremium: Ortschaftsrat Grieben 

Sitzungsdatum: Montag, den 12.08.2019 

Sitzungsdauer: 19:00 - 20:45 Uhr 

Sitzungsort: Versammlungsraum 2, Griebener Breite 
Straße 32 in Grieben  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
R. Platte    U. Kühl 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Herr Friedrich Albrecht   
Frau Diana Demolli   
Frau Annemarie Hellwig   
Herr Dieter Pasiciel   
Herr Christoph Plötze   
Herr Hartmut Webel   

Ortsbürgermeister 
Frau Rita Platte   

 

Gast 
Herr Manuel Schwendtke - Ortswehrleiter 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Grieben am Montag, 12.08.2019, 
19:00 Uhr im Versammlungsraum 2, Griebener Breite Straße 32 in Grieben. 
  

Öffentliche Sitzung 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit und der Beschlussfähigkeit  

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

3. Abstimmung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates  

4. Bericht der Ortsbürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse  

5. Einwohnerfragestunde  

6. Informationen der Ortsbürgermeisterin  

7. Anfragen und Anregungen  
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Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit und der Be-

schlussfähigkeit 
Frau Platte eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden, stellt die Ordnungsmäßigkeit sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
Frau Platte stellt den Antrag, die Tagesordnung um den TOP - Grundsatzbeschluss der Hand-
lungsmöglichkeiten der Ortsbürgermeisterin Frau Rita Platte in Bezug auf der Verwendung der Ver-
fügungsmittel Grieben = § 7-Mittel - zu erweitern. Dieser TOP soll als TOP 6 behandelt werden, alle 
anderen TOP verschieben sich entsprechend. Die Ortschaftsräte stimmen einstimmig zu. 
Die Tagesordnung wird mit der Änderung festgestellt. 
 
TOP 3 Abstimmung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 
Die Ortschaftsräte stimmen der Niederschrift des öffentlichen Teils letzten Sitzung des Ortschaftsra-
tes einstimmig zu. 
 
TOP 4 Bericht der Ortsbürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
entfällt 
 
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
Die Einwohnerfragestunde wird eröffnet. Es gibt keine Fragen. Die Einwohnerfragestunde wird ge-
schlossen. 
 
TOP 6 Grundsatzbeschluss der Handlungsmöglichkeiten der Ortsbürgermeisterin 

Frau Rita Platte in Bezug auf der Verwendung der Verfügungsmittel Grieben 
= § 7-Mittel -      DS-Nr.: OR 01-02/2019 

Frau Platte erläutert den neuen Ortschaftsräten, was man unter § 7-Mittel versteht und sagt etwas 
zur Historie. 
In diesem Jahr hat man noch ca. 5.400 € zur Verfügung. Zurzeit liegt eine Rechnung vom Wasser-
verband über 805 € für die Nachrüstung eines Standrohres (Eigentum der Ortschaft Grieben) mit 
einem Rückschlagventil vor, die aus den § 7-Mitteln bezahlt werden soll.  
Um die Ortsbürgermeisterin auch in Zukunft bei der Verwendung der § 7-Mittel handlungsfähig zu 
machen, möchte der OR einen Grundsatzbeschluss fassen. Über den Einsatz der Mittel informiert 
die Ortsbürgermeisterin regelmäßig.  
 

Frau Platte stellt die BV OR 01-02/2019, die wie folgt lautet, zur Abstimmung: 
Der Ortschaftsrat beschließt: 
Frau Platte ist frei in den Entscheidungen für die Verwendung von §7-Mittel in üblicher Höhe bis 
zum Ende der Wahlperiode, insbesondere 
– für Präsente, auch zu Jubiläen, Blumen etc., Anerkennungszahlungen für im Ort tätige Bürger 
(Spielplatz etc.), Zahlungen an die Vereine zur Anerkennung und Unterstützung ihrer Arbeit, Dan-
keschön-Feiern für Ehrenamtliche etc.,-so wie es in den letzten Jahren gehandhabt wurde. 
Der Ortschaftsrat geht davon aus, dass es für die Einzelverwendungen entsprechende Belege bzw. 
Verwendungsnachweise gibt, die die Orts-Bürgermeisterin vorlegt bzw. einfordert. Der Ortschaftsrat 
wird regelmäßig darüber informiert. 
Außerdem beschließt der Ortschaftsrat, dass auch am Jahresende bzw. nach Vereinbarung eine 
Jahres-/Wahlperiodenabschlussfeier (Essen für den Ortschaftsrat) aus den §7-Mitteln als Anerken-
nung für die Mitarbeit im Ortschafstrat bezahlt wird. 
 

Abstimmungsergebnis: 7 x Ja; 0 x Nein; 0 x Enthaltung 
 
 
TOP 7 Informationen der Ortsbürgermeisterin 
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Frau Platte informiert über die Situation Feuerlöschbrunnen in Grieben (vorgeschriebene Prüfung 
der Leistung 15.+ 16.07.2019 – Protokoll liegt vor) – kein Löschbrunnen mit ausreichender Leistung; 
Breite Straße überhaupt kein Löschwasserbrunnen, See eignet sich nicht mehr; Wasserwerk hat 3 
Tiefbrunnen, Nutzung wäre im Notfall wichtig, Wasserverband wollte übertragen, Frau Platte hatte 
Herrn Gruber, Herrn Mielke, Herrn Brohm gebeten die notwendigen Schritte einzuleiten – wurde von 
Herrn Brohm abgelehnt; sie hat jetzt selbst nochmals mit Wasserverband gesprochen, informiert 
über das Gespräch (Pumpen sind gezogen, eine kostet ca. 8.000 €; Wasserverband hätte die alten 
Pumpen der Gemeinde übergeben, wenn diese sich gerührt hätte); wollte im SR darüber sprechen 
– Antrag WG – wurde abgelehnt 
 

Ortswehrleiter Manuel Schwendtke informiert ebenfalls über die Situation Feuerlöschbrunnen – Si-
tuation ist unbefriedigend; hat Herrn Mielke darauf hingewiesen; Überprüfung der Feuerlöschbrun-
nen in der EG dauert mindestens noch bis Ende Oktober, lt. Herrn Mielke und Herrn Brohm dann 
erst Handlung festzulegen. Das ist für Grieben nicht befriedigend.  
 

 Ortsbürgermeisterin/ Ortschaftsrat sowie Ortswehrleiter/ Orts-FW müssen sich gemeinsam für 
dieses Thema stark machen 

 
Weitere Informationen der Ortsbürgermeisterin: 

- Rücklage – was soll in Grieben gemacht werden; nächste OR-Sitzung 
- HH-Beratungen – 26.08. + 02.09.2019 
- FW-Gerätehaus Bittkau 1. Spatenstich 23.08.2019 – OR ist eingeladen; OR Grieben gegen 

Standort; Förderung beträgt nur noch 35 % 
- Funkturm Gewerbegebiet alter Weg Mülldeponie; Vertrag liegt vor; Ausgleichsmaßnahmen 
- Situation MZH  

 - Sanierung – letztes Jahr Antrag Leader; es wurde dann von Herrn Brohm gesagt 
nur energetische Sanierung; hinterher hat Frau Platte gehört, dass es auch andere 
Möglichkeiten über das ALFF gegeben hätte – es gibt Beschluss des OR vom 
01.04.2019 (BV OR 35-38/2019), die WC-Anlagen zu erneuern. Ebenso sollen die 
Revisionsschächte im Flur der MZH durch zeitgemäße und dadurch dichtere ersetzt 
werden (um Geruchsbelästigungen auszuschließen. Die Finanzierung soll aus der 
Rücklage der Gemeinde/ Ortschaft Grieben erfolgen 

 - Hausmeister- unbefriedigende Lösung für Grieben, insbesondere für das Dorf. Herr 
Steller darf allein entscheiden, ob und wann er etwas macht 

 - Kühlschränke MZH wurden verschrottet; jetzt wurde der OBM gesagt, dass diese 
ursprünglich dem Karnevalverein gehörten (1 x) 

 - Haushalt –Finanzierung aus Rücklage – Jalousien VSR; Spruch am Pfarrhaus; Gie-
bel Büro; halbanonyme Begräbnisstätte (Stein fast voll, andere Möglichkeit schaf-
fen); Kühlschränke für MZH 

- Situation Grundschule – erläutert, was ursprünglich gemacht werden sollte und was jetzt 
gemacht wurde – Schule befindet sich 3 Tage vor Schulbeginn in katastrophalen Zustand – 
zu spät angefangen, keine ordentlichen Baubesprechungen, Klassenräume nicht fertig, Hort 
komplett saniert, Lehrerzimmer keine Türen, auch andere Türen fehlen 

- Telefonbuch – keine Einträge zu Kita, GS, FW und auch Ortschaftsbüro nach Umstellung 
- BM will Wohnungen verkaufen – Protestresolution verfassen ? 
- wird immer noch von Stadt Tangerhütte gesprochen – wir sind EG – Antrag Briefkopfände-

rung – Frau Platte erläutert Zusammenhänge dazu. 
 
TOP 8 Anfragen und Anregungen 
keine 
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